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Abstract: Cornăţel - A Medieval City from Bărăgan 

Jn the medieval period, the setting Mânăstirea was called Cornăţel. Jt 
was sifuated in afavourable area, very close to the Danube. Thefirst document 
where this setting is mentioned dates back from 1526. At first, Cornăţel was a 
noble property but soon it became a royal city. 

Between the XV!th-XVJ!th century a significant economica! 
development can be seen. Their preoccupation was agriculture, fishing in the 
lakes nearby, the export trade including Braşov. Jt was also a crossing point to 
the Danube area. Cornăţel was both an administrative and religious centre. It 
gets to the maximum development during Matei Basarab 's when a stone 
church is a/so built. Jn the second half of the XVJ!th century, the setting gets 
down and becomes a village. The main reason was represented by the assaults 
and the destructions caused by Turkish. Jn 181 O it is mentioned in a document 
as its present name of Mânăstirea. 

Keywords: royal city, economic developement, administrative and 
religious centre, stone curch, decline of settings. 

În perioada secolelor XVI-XVII, unde astăzi este Mânăstirea, s-a 
dezvoltat aşezarea urbană Cornăţel .  Această evoluţie, de la sat la oraş, se 
explică, în primul rând din necesităţi economice. Pentru nevoile de schimb ale 
locuitorilor din populata vale a Dunării era necesar un târg. Locuitorii din 
această zonă se aflau prea departe de Bucureşti, Giurgiu sau Oraşul de Floci. 
Un drum cu carul cu boi până la aceste oraşe dura o săptămână, iar cu cai, patru 
zile pe vreme bună 1 • S-a simţit deci nevoia unui centru de schimb în zonă. 

* Profesor de istorie, Şcoala de Arte şi Meserii „Matei Basarab", corn. Mănăstirea, jud. 
Călăraşi. 
1 Constantin C. Giurescu, Un vechi oraş al Ţării Româneşti: Cornăţel, exemplar dactilografiat 
înainte de tipărire, Parohia Sf Dumitru, corn. Mânăstirea, jud. I lfov (actualul judeţ Călăraşi), 
fa. , p. 4. 
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Locul era bine ales, la marginea câmpiei spre lunca Dunării, într-o zonă 
cu bălţi, bogată în peşte foarte căutat în perioada medievală. Cadrul natural era 
favorabil vieţii. Se cultivau grâne, legume şi struguri care se coc înaintea celor 
din câmpie. Fâneaţă exista din belşug pentru vite şi oi . Lemnul uşor putea fi 
procurat din pădurile de baltă iar cel tare din pădurile de stejar şi corn de la 
apus de aşezare. 

Cornăţelul era situat pe „drumul Dârstorului" care făcea legătura dintre 
Bucureşti şi Silistra2 . Oraşul se învecina spre Est cu satele Văraşti şi Gurguiaţi, 
spre Nord cu Nenciuleşti şi Făurei, spre Nord-Vest cu Descopereşti şi 
Curăteşti, spre Vest cu Chiseleţul, iar la Sud cu Dunărea. 

Denumirea aşezării nu poate fi explicată cu uşurinţă. Ar putea proveni 
din latinescul „cornatus" care are mai multe înţelesuri. Poate fi pusă în legătură 
cu prezenţa animalelor cornute, sau a cornacilor care cresc în această zonă de 
câmpie3 . Varianta lui Constantin C. Giurescu se referă la vecinătatea pădurilor 
de corni4. 

În zonă, înainte de ridicarea Cornăţelului, exista importanta aşezare de 
la Coconi care în timpul lui Mircea cel Bătrân „tindea să se transforme într-un 
centru urban"5 , proces stopat de un incendiu devastator, cel mai probabil 
datorat unui atac turcesc de la sfârşitul domniei lui Mircea cel Bătrân, după 
care aşezarea este părăsită de locuitori, care s-au mutat mai la sud, în Cornăţel 
sau în alte localităţi. 

Deşi C.C.  Giurescu consideră prima menţiune din 1 526 sigură, există şi 
altă opinie care susţine că aşezarea a fost atestată încă din 1 492, când era 
menţionată ca sat cumpărat de Staico logofăt şi de fiii săi. Târgul funcţiona 
probabil încă din secolul al XV-iea, dată la care Staico logofăt dă pe Cornăţel 
şi Descopereşti 25 .000 de aspri plus un sat la schimb6. Suma mare nu se 
justifica, dacă Cornăţelul ar fi fost un simplu sat de rumâni, ca târg aducea însă 
importante venituri. Aşezarea s-a afirmat mai târziu, în urma trecerii la 
domeniul domnesc a unor târguri aflate iniţial pe ocini boiereşti. 

În t impul lui Radu de la Afumaţi, într-un document din 1 iunie 1 526 
Cornăţelul este menţionat ca sat aparţinând puternicei şi  bogatei familii a lui 
jupan Neagoe vei vistier. La 5 mai 1 538 , Radu Paisie menţiona „târgul 

2 Laurentiu Rădvan, Oraşele din Tara Româneasca până la sfârşitul secolului al XVI-iea, Iaşi, 
Editura Un iversităţii "Al. I . Cuza" , 2004, p. 4 1 2. 
3 Ibidem, p. 4 1 3. 
4 Constantin C .  Giurescu, op. cit. , p. 8. 
5 Laurentiu Rădvan, op.cit., p. 4 1 3 . 
6 Ibidem, p. 4 1 4. 
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Cornăţel'', pentru ca în 1 575 Alexandru al Ii-lea să vorbească de „oraşul 
domniei mele Cornăţel". Problema este că peste numai patru ani, Mihnea 
Turcitul întărea satul Cornăţel lui Staico postelnic, nepotul lui Staico mare 
logofăt7 • 

C .  C .  Giurescu explică această menţionare a Cornăţelului ca sat şi oraş, 
în aceeaşi perioadă, printr-o greşeală de cancelarie . Cornăţel ar fi fost trecut ca 
oraş domnesc deşi se afla pe o proprietate boierească8 . Există însă o altă 
explicaţie mai plauzibilă: Cornăţelul a intrat în stăpânire domnească atunci 
când familia lui Staico fusese în pribegie, cel mai probabil după 1 548, în 
timpul lui Mircea Ciobanul. Întors din pribegie, Staico a obţinut retrocedarea 
moşiilor din Cornăţel însă ,doar o parte, „altfel  nu explicăm de ce în aceeaşi 
perioadă apare în izvoare şi ca oraş domnesc"9• În concluzie, cel mai probabil, 
domnia a păstrat partea care cuprindea târgul propriu-zis - locul cu dughene, 
cealaltă parte rămânând boierească. 

Am menţionat deja  cadrul natural favorabil al aşezării care permitea 
practicarea diverselor culturi agricole şi creşterea animalelor. 

Altă sursă de venit o furniza peştele, care se găsea din belşug în bălţile 
vecine, şi care după ce era pescuit reprezenta un articol esenţial de schimb. 
Pentru această bogăţie se purtau judecăţi lungi care ţineau generaţii reluându-se 
sub fiecare domnie nouă, orăşenii de la Cornăţel apărându-şi ocina în luptă cu 
mânăstiri le şi boierii. 

Complexul de bălţi de la Cornăţel a fost la început domnesc, lucru 
mărturisit de hrisoavele din secolele XVI-XVII .  În t impul lui Mihnea Turcitul 
are loc o însemnată schimbare în raporturile de proprietate din zonă. 
Mânăstirea Sfânta Troiţă, Radu Vodă de mai târziu, devine proprietara 
complexului de bălţi de la Est şi de la Nord de Cornăţel. În  hrisovul din 
ianuarie 1 587 se preciza : „Iar la aceasta, domnia mea cu bună vrere am dat şi 
am miluit sfânta mănăstire cu mai zisa baltă" 1 0 . Voievodul ţine să precizeze că 
a urmat exemplul altor împăraţi şi domni care au făcut astfel de donaţii. Acest 
pasaj solemn pare o justificare faţă de cornăţeleni, dania către mănăstire 
aducând fără îndoială atingere veniturilor şi foloaselor orăşenilor. Ş i  alte 
mânăstiri aveau proprietate în zonă, precum Viforâta, Snagov la Spanţov, iar 
mai târziu, în regiunea Mostiştei, va deveni proprietară mânăstirea Cotroceni. 

7 Constantin C. Giurescu, op. cit. , p. 23 . 
8 Ibidem, p. 24. 
9 Laurentiu Rădvan, op.cit., p. 4 1 5 . 
'° Constantin C .  Giurescu, op. cit. , p. 30. 
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Urmaşii lui Mihnea Turcitul s-au simţit obligaţi moral să confirme 
proprietatea mânăstirii Radu V odă „care devenise mânăstirea reprezentativă a 
Bucureştilor" 1 1 • 

Târgul Comăţel era legat de sate prin drumuri naturale, „drumuri 
negre" cum se spune în Bărăgan, bune pe vreme favorabilă dar impracticabile 
în timpul ploilor. Spre Bucureşti, ducea „drumul cel mare al Cornăţelului", 
cum i se spune într-un document din 1 579 1 2 . Pe acest drum mergeau carele cu 
peşte proaspăt sau sărat, fapt pentru care a început să i se spună şi „drumul 
peştelui", cum se arată într-o hotărnicie din secolul al XIX-iea dar care se 
referă fără îndoială la realităţi trecute. Într-un document din 1 579 era menţionat 
şi „drumul lemnelor" în drumul Bucureştilor, un drum lateral pe unde se 
aduceau lemne în Cornăţel din pădurile de stejar şi corn din zonă. Tot în 
legătură cu căile de comunicaţii trebuie amintit „podul Cornăţelului" menţionat 
în 1 587 care lega balta Cornăţelului cu cea a Vărăştilor. Era un pod trainic cum 
puţine erau de acest fel în Ţara Românească. S-a păstrat în acelaşi loc, peste e l  
trecând în zilele noastre şoseaua Olteniţa - Călăraşi 1 3 . 

Negoţul la distanţă aducea venituri importante locuitorilor din Cornăţel 
care nu se limitau la drumurile spre capitală. În secolul al XVI- iea erau 
menţionaţi negustori din acest oraş la Braşov. Primul era un anume Costea, 
prezent în Transilvania în 1 503,  în vreme ce altuia, Udabi din Cornăţel, în 
timpul lui Neagoe Basarab, i se confisca marfă în valoare de 2000 de aspri. 
Socotelile oraşului amintesc spre jumătatea secolului pe Berilă, pe Frăţilă - de 
mai multe ori - pe Vlad, Goia, Marcu, Şerban şi Manea. Unii dintre ei încărcau 
la întoarcere marfă braşoveană. 

C.C. Giurescu nu acceptă ideea că negustorii aceştia ar fi fost din 
Cornăţel - Dâmboviţa, atunci un simplu sat. Cornăţel de la Dunăre era un târg, 
iar negustorii puteau aduce atât peşte, foarte căutat, cât şi marfă turcească 1 4 • 

Cornătel era si o schelă la Dunăre. Aici era un vad secundar fo Io sit din 
vechime. Traficul s-a accentuat, când comerţul cu Imperiul Otoman a sporit 
după 1 500 1 5 • Caravanele de la Constantinopol urmau drumurile Dunării, pe la 
Giurgiu, Silistra sau Rusciuk. De la o vreme, a început să fie utilizată şi ruta pe 
la Popina - Cornăţel. Acest trafic a sporit dezvoltarea târgului, fiind primul 
popas pe pământ românesc şi primul punct de desfacere a mărfurilor. 

1 1 Ibidem, p. 33 .  
1 2  Ibidem, p. 27. 
13 Ibidem, p. 34. 
1 4  Ibidem, p. 30. 
1 5 Istoria Românilor, voi .  V, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2003, p. 660. 
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În legătură cu activitatea economică a aşezării, o informaţie din 1 576 
se referă la „sălaşul orăşenilor" situat în apropierea vechiului curs al 
Argeşului 1 6 • Probabil aici se ţinea o parte din vite sau turme, fiind construite 
colibe pentru paznici. Putea fi însă şi un sălaş pescăresc temporar. 

Tot în această perioadă sunt amintite şi morile din Cornăţel, care aveau 
un rol important, lucru normal într-o regiune agricolă. Faptul că erau 
menţionate într-un document domnesc împreună cu bălţile subliniază rolul lor 
economic important. 

Dezvoltarea oraşului este ilustrată şi de faptul că unii locuitori ai săi 
ajung să aibă averi însemnate. Este cazul lui I aniu din Cornăţel care, la 1 O 
decembrie 1 63 1 ,  cumpăra de la Despina, soţia logofătului Rudeanul, viitorul 
sat Tăriceni „cu toţi rumânii 1 O la număr şi cu două mori" . Ianiu apărea şi ca 
martor în 1 63 3 într-un act prin care Gheorghe vistierul cumpăra un sat 1 7 , 
dovadă că era un fruntaş al oraşului, om de vază şi de încredere. 

Cornătel era şi un centru administrativ, reşedinţă a stolnicilor care 
supravegheau pescuitul pe Dunăre şi în bălţi, pentru domnie. Funcţionari 
domneşti, aceştia ca şi sufarii şi vameşii, erau subordonaţi marelui stolnic1 8 . 

Către ei se adresau domnii când se iveau contestaţii în privinţa 
dreptului de pescuit şi când nu se respectau scutirile de dijmă acordate 
mânăstirilor. La 1 O februarie 1 6 1 4  Radu Mihnea se adresa stolnicilor de la 
Cornăţel cerându-le : „să căutaţi să lăsaţi călugăriţele de la Viforeşti să îşi ia 
partea lor de peşte cum au făcut şi până acum". Acelaşi domn se adresa la 1 4  
iunie 1 623, stolnicului Iordan, cerându-i să nu se mai amestece în gârlele de la 
Spanţov, arătându-se că el răspunde „numai de baltă şi Dunăre, cum au fost 
legea". Gârlele de la Spanţov ieşeau de sub jurisdicţia acestor dregători 
domneşti 1 9 • Conflictul cu mânăstirile se relua la fiecare domnie. În 1 63 1  Leon 
Vodă cerea ultimativ stolnici lor să lase călugăriţele de la Viforeşti să îşi ia 
peştele „altfel  veţi avea de la domnia mea mare scârbă". Se cerea nedepăşirea 
atributiilor, sto lnicii trebuind să îşi facă „scaun la Cornăţel, aşa cum au fost în 
veac"20 

Uneori stolnicilor li se spunea şi vameşi, deoarece luau vama, adică 
dijma din peşte, ceea ce era alt motiv de conflict cu mânăstirile. În 1 633  Matei 
Basarab se adresa stolnicilor din Ciocăneşti şi Cornăţel, acuzându-i că au 

1 6 Constantin C. Giurescu, op. cit. , p. 27. 
1 7  Ibidem, p. 42-43 . 
1 8  Istoria Românilor, voi . V, p. 582. 
1 9  Constantin C. Giurescu, op. cit„ p.  1 8 . 
20 Laurentiu Rădvan, op. cit. , p. 4 1 7. 
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vămuit balta mânăstirească, depăşindu-şi îndatoririle, voievodul precizând că 
„domnia mea nu v-am dat învăţătură să lucraţi vo i vama într-aceste bălţi"2 1 • 

Orăşenilor din Cornăţel li s-a recunoscut - o dată intrat sub stăpânire 
domnească - dreptul să-şi aleagă reprezentanţi proprii : un judeţ, ajutat de 
1 2  pârgari22 • Prima dată sunt menţionaţi în 1 636, dar cel mai probabil existau 
încă de la stărşitul secolului al XVI-iea. 

Motivul numeroaselor conflicte din epocă se datorau modului în care 
aşezarea a devenit oraş. În momentul în care a fost luat pe seama domniei, 
târgul împreună cu bălţile a ajuns sa aibă ace laşi statut . Locuitorii erau 
obişnuiţi să se folosească liber de peştele obţinut, să ridice mori, plătind 
domniei dările cuvenite. Când au început dani ile, aceste libertăţi au încetat. 
Hotarele întinselor bălţi erau uşor de încălcat, ducând la nesfârşite certuri şi 
judecăţi. 

În această situaţie domnii sunt nevoiţi să trimită înalţi dregători 
domneşti sau comisii de boieri pentru a face dreptate. Astfel în 1 632 maicile de 
la Viforâta se plâng lui Radu Mihnea în legătură cu pretenţiile sufarilor asupra 
unei bălţi. Este trimis de la Bucureşti, Cernica vel vornic ca să afle adevărul . 
Probleme cu privire la încălcările de hotar existau şi cu mânăstirea Sfănta 
Troiţă. Pentru rezolvarea lor acelaşi voievod trimite la Cornăţel pe comisul  
Bratul şi vistierul Fierea. Orăşenii se supun ordinelor domneşti, dar obţin o 
mutare a hotarului cu cealaltă mănăstire. Radu Mihnea acceptă, nedorind să- i  
oblige pe cornăţeleni la o nouă cedare. Lucrurile nu rămân însă aşa. În timpul 
lui Alexandru I liaş are loc un proces şi mânăstirea Viforâta obţine câştig de 
cauză. Încercarea orăşenilor din Cornăţel de a păstra măcar o parte din fostul 
domeniu domnesc a eşuat23 . 

Cornătelul se pare că a fost şi un centru religios. Aici ar fi existat o 
mănăstire, dovadă unele mărturii care ar justifica o asemenea ipoteză24 . În 
1 778, printre cei care restabilesc hotarul este şi unchiaşul Iacov de la 
„mânăstirea Cornăşi lului". De asemenea harta din 1 780 a lui Joseph Auhedorf 
menţionează la „Kornizel" existenţa unor călugări. Aceeaşi indicaţie există şi 
pe o hartă apărută în 1 797 la Viena. 

Poate că pentru această mănăstire - de la care s-ar putea trage numele 
localităţii de astăzi - a construit Matei Basarab o biserică în 1 648. B iserica a 
fost ridicată prin grija a doi ispravnici . Primul, Gheorghe vistierul, este bunicul 

2 1 Constantin C. Giurescu, op. cit„ p. 20. 
22 Istoria Românilor, voi .  V, p. 665. 
23 Constantin C .  Giurescu, op. cit„ p. 37-.40. 
24 Ibidem, p. 1 3 .  
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cronicarului Radu Popescu. El avea o moşie în vecinătatea Cornăţelului şi nu 
este de mirare că Matei Basarab i-a încredinţat această misiune. Al doilea 
ispravnic a fost S ima judeţul, echivalentul primarului de astăzi. El a fost de fapt 
cel care s-a ocupat de lucrări, Gheorghe vistierul, fiind boier de divan, era doar 
temporar prezent. 

De altfel şi Matei Basarab venea deseori în zonă unde avea moşii, 
precum Frăsinetul unde pusese vii ş i  săpase un heleşteu. Voievodul putea să 
vină şi la Cornăţel unde era ctitor. La 1 8  octombrie 1 648 era în oraş, şi trimitea 
de aici, o scrisoare de condoleanţe lui Gh. Rakoczi al II- lea, principele 
Transilvaniei, căruia îi murise tatăt25 . 

Dacă a existat deci, o mănăstire la Cornăţel, se pune întrebarea cât de 
veche a fost. Se datora lui Matei Basarab, sau acesta nu făcea decât să ridice o 
biserică nouă pe locul uneia mai vechi cum s-a întâmplat în alte cazuri? 

Constantin C. Giurescu consideră că ar putea fi vorba de misterioasa 
mănăstire Strugalea, amintită de Mircea cel Bătrân în 1 40926 . Părerile sunt 
diferite cu privire la situarea acesteia. Acesta elimină patru posibile localizări ş i  
o situează la Cornăţel. Nu există însă dovezi ferme mai ales că se ridică altă 
problemă. L ipsesc informaţii ulterioare din cărţi domneşti sau donaţi i  
referitoare la Mânăstirea Strugalea. O explicaţie ar putea fi distrugerea e i  în 
timpul invaziei turceşti din 1 4 1 7, rămânând apoi un locaş modest fără danii ş i  
hrisoave. 

După o existenţă seculară, oraşul Cornăţel a dispărut. Constantin C.  
Giurescu consideră că începutul decăderii oraşului îşi are originea în momentul 
în care bălţile de la Cornăţel devin mânăstireşti, orăşenii pierzând beneficii le 
avute până atunci. Explicaţia trebuie luată în considerare dar nu pare suficientă. 

Acelaşi autor atribuie o altă cauză declinului, faptul că aşezarea ar fi 
redevenit proprietate boierească. Documentele ne arată pe Roseteşti ca 
proprietari încă din prima jumătate a secolului al XVIII-lea. S ituaţia nu a 
convenit şi o serie de târgoveţi au plecat probabil la Olteniţa, Bucureşti sau la 
Lichireşti. Au existat asemenea cazuri ş i  în Ţara Românească27. 

Decăderea nu se poate atribui însă numai unor schimbări în orientarea 
comerţului, care continuă pe aceleaşi căi şi se intensifică atât cu Imperiul 
Otoman cât şi cu cel Habsburgic în secolele XVII-XVIII, şi nici apariţiei unui 
alt oraş sau târg în zonă, pentru că nu a fost cazul. 

25 Ibidem, p. 44 - 45. 
26 Ibidem, p. 1 4- 1 6  
27 Ibidem, p .  5 1 .  
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Cel mai mult se pot lua în considerare pustiirile turceşti28 . Sub Mihai 
Viteazul oraşul a avut de suferit. Turcii au devastat zona împreună cu tătarii, 
atunci când au vrut să aducă un pretendent, apoi şi sub conducerea lui S inan 
Paşa, în 1 595 ,  Cornăţel a fost primul oraş românesc de care au dat turcii, care 
l-au jefuit şi l-au ars, cu acest prilej pierzându-se şi actele de proprietate ale 
locuitorilor. După respingerea turcilor, locuitorii s-au întors şi oraşul s-a 
refăcut. În 1 598, un reprezentant muntean la Praga expunea situaţia de la 
Dunăre, amintind şi de Cornăţel, numindu-l „un sat mare," calificativ aplicabil 
multor târguri româneşti, iar în cazul de faţă întru totul indicat, după devastarea 
turcilor. 

În timpul lui Mihnea al III- lea se reia conflictul cu turcii care va fi fatal 
Cornăţelului. În 1 659 oraşul a fost prădat şi ars până la temelii, după care nu 
s-a mai putut ridica. Aşezarea s-a refăcut dar înflorirea de odinioară nu a mai 
revenit . 

În 1 665 Radu Leon poruncind să nu se ia vamă de la balta mânăstirii 
Viforâta, nu mai aminteşte decât pe stolnicii de la Ciocăneşti. Şi alte 
documente confirmă decăderea. În 1 687 a fost dată porunca a trei ispravnici ai 
scaunului Bucureştilor - printre ei şi Constantin Brâncoveanul vel logofăt -
„vouă megieaşilor şi viearilor de la Cornăţel" cerându-se să se plătească dijma 
câtre mânăstirea Sfânta Troiţă. Din cauza secetei balta secase şi locuitorii 
cultivaseră mei. În document locuitorii din Cornăţel nu mai sunt numiţi 
„orăşeni" ca în trecut . 

Pe harta din 1 700 a stolnicului Constantin Cantacuzino , Cornăţelul este 
trecut drept sat, ca şi în alte hărţi din secolul al XVIII -iea unde apare uneori cu 
numele greşit de Corneşti29 . 

În privinţa mânăstirii de la Cornăţel, în cazul admiterii existenţei ei, nu 
se poate preciza când a dispărut. Unele documente şi mai ales hărţi o 
menţionează, altele nu. Generalul Bauer într-o minuţioasă descriere a Ţării 
Româneşti din 1 769- 1 774 vorbea de „Cornăţel, sat cu o biserică şi cu o baltă" . 
În alte cazuri precum Negoieşti, Surlari sau Cătălui precizează că aici se află 
mânăstiri 30 . 

Decăderea aşezării reiese şi din faptul că, deşi mai era în seco Iul al 
XVIII-iea schelă la Dunăre, era una secundară, depăşită ca importanţă de 
Olteniţa sau Ciocăneşti. 

28 Ibidem, p. 34-3 5;  46. 29 Ibidem, p. 49. 
30 Ibidem, p. 52. 
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Devenit sat, Cornăţel îşi va schimba şi numele. Prima menţiune datează 
din 1 8 1  O în catagrafia eparhiei Ungrovlahiei care înregistrează satul sub noul 
nume de Mânăstirea, având 83 de case şi „505 suflete". Vechiul nume a 
continuat însă să fie folosit alături de cel nou. Pe o hartă statistică apărută la 
Berlin în 1 835  aşezarea era trecută cu ambele denumiri „Monastirea 
(Cornăţeli)". Amintirea vechii denumiri se va păstra însă până la sfârşitul 
secolului al XIX-lea3 1 • 

Noua denumire s-ar putea explica şi altfel decât ca provenind de la 
ipotetica mănăstire din zonă. Ea se poate explica şi prin existenţa bisericii -
clădire puternică din piatră nu din lemn cum erau atunci în sate. Aceasta crea 
impresie asupra oamenilor, care îi ziceau „mănăstire". 

3 1 lbidem, p. 57-58 .  

80 

https://biblioteca-digitala.ro


